

/部/委/新/闻/

第20届全国推普周开幕

本报北京9月11日讯(记者 焦以璇)今天,第20届全国推广普通话宣传周开幕式暨经典诵读展示活动在北京中山音乐堂举行。教育部副部长、国家语委主任杜占元,共青团中央书记处书记傅振邦,中央人民广播电台台长阎晓明及中国残联副理事长程凯等同志出席活动。

杜占元在开幕式上指出,推广普通话是国家通用语言文字事业取得显著成就。中华优秀传统文化承载的中国智慧越来越受到世界尊重,古老而又年轻的中华文化焕发出迷人的魅力和光彩,中国人民沉淀了几千年的文化自信更加坚定。

杜占元强调,面对新形势新需求,十三五期间语言文字工作任务十分艰巨。要实现《国家语言文字事业“十三五”发展规划》提出的到2020年,在全国范围内基本普及国家通用语言文字这一基本目标,需要进一步加强宣传引导,完善机构队伍,强化科研支撑,创新社会参与机制,吸引全社会力量支持;要准确把握语言文字发展的阶段性特点和规律,坚持依法推广、因地制宜、创新发展,坚持普及程度和普及质量双提高;要进一步贯彻落实中央、国务院《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,实施好中华经典诵读工程,让推广普通话及国家通用语言文字与传承弘扬中华优秀传统文化相互助力,创新发展。

第20届全国推普周的主题是:大力推广和规范使用国家通用语言文字,自觉传承弘扬中华优秀传统文化。推普周期间,全国各地、各行业系统将开展内容丰富、形式多样的宣传活动,大力宣传国家语言文字法律法规、方针政策,广泛宣传国家通用语言文字规范标准,传播中华语言文化正能量。第20届全国推广普通话宣传周闭幕式将于9月18日在云南省临沧市(直过民族地区)举行。

投资千亿 建校千所

广西“双千计划”助教育扩容提质

本报讯(通讯员 奚振海 梁芷铭 记者 宋潇潇)双千计划是广西壮族自治区全面实施教育振兴行动、取得重点领域和关键环节突破性进展的重要举措,即从2014年开始的4年时间里,多渠道筹措1000亿元以上资金,新建1000所学校并改扩建一批学校。

今年是双千计划收官之年。4年来,广西累计投入资金1056.35亿元,启动新建学校1109所,基本解决入园难、入园贵、大班额等问题。近日,记者在相关市县区采访,了解双千计划给当地教育带来的变化。

来宾市城南初中是所新学校,去年招生1100人,今年只有900人左右。新生去哪儿了?答案是分流了。投资7600多万元筹建的城南初中,是双千计划中来宾市首批建成的初中

学校。而今年,该市兴宾区城南片区又有两所初中投入使用。

新学校不断建成,来宾市义务教育大班额难题正在破解。2014年初,结合自治区双千计划,来宾市提出了五十计划,即投入50亿元、新建50所学校并改扩建一批学校。短短两三年时间,来宾市就让学校班额从原来的平均近70人下降到55人以内。该市教育局局长张雪玲说,预计到2018年,来宾市区中小学将增加3.36万个学位,将全面解决大班额问题。

来宾市兴宾区政和幼儿园园长周小敏近几年切实感受到入园难问题正在一步步解决。直观感受的背后,是一组坚实的数字:2014年实施双千计划后,兴宾区已建成12所幼儿园,包括乡镇中心园8所、城区园4

所,其中10所是公办园。

为解决资金与建设用地问题,来宾市、兴宾区两级政府分别筹措10亿元,并将已出让的土地回购用于学校建设,此外还外迁高中校,将其位于城区的旧址用于开办初中、小学。

金秀瑶族自治县是典型的山区县,学校里找块平地都不容易。双千计划实施后,当地仅在2016年就投入1100多万元用于校园文化建设,全县新增校园体育运动场地面积3.7万余平方米,建成了两个特色山顶运动场。

今年,金秀县还着重进行教学点改造升级,重点开展教学点维修、改造提升工程和校园文化建设工程。在金秀,小学、初中配有多媒体教学设备的班级比例均达到100%,网络教育基本实现完全小学班班通、教学点数字资源全覆盖。

双千计划实施以来,桂林市教育部门通过推进学区制改革、集团化办学等措施,实现教育资源均衡发展,缩小校际间差距。

2014年以后,每年都有学生考上清华、北大,一本率从过去的5%左右提高到现在的11%,优质生源逐渐回流。龙胜中学校长赖银燕说,这得益于双千计划八大工程之一教师队伍提质增量工程。

桂林市七星区的七星中心校因为教育质量不被认可,2014年学区区生还不到30%,却在传统文化教育上很有特色。为此,七星区以该校为龙头,联合地域相近、同样在传统文化教育方面较擅长的辰山小学、东江小学组建了东城教育集团。三所学校之间通过教师走教、学生走班等方式,实现了集团内的教育资源融合。一所优质学校示范带动一两所普通、薄弱学校,用这样的方式,七星区将辖区内的21所小学组建成7个教育集团,形成教育融合发展共同体。

在桂林市,初中阶段民办教育活跃,公办教育相对薄弱,市民中形成了想上好学校只能多花钱上私立的说法。为此,该市借助双千计划,通过建设新校、迁校办学等方式,恢复了桂林中学、中山中学等一批示范性高中的初中部。

依托这些优质学校的重新招生,桂林市还将一托二带三的管理办法付诸实施,即一所示范性高中托管一到两所较强的公办初中,带动三所较薄弱的公办初中。通过这种方法,桂林市教育资源将更加均衡,择校问题将逐渐消弭。

黄大年网络纪念馆正式开馆

本报讯(记者 宋潇潇 通讯员 张桂娟)日前,中央组织部、中央宣传部、教育部党组联合印发通知,要求广大党员、干部和教育、科技工作者认真学习贯彻习近平总书记重要讲话指示,广泛开展向黄大年同志学习活动。为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中央及自治区的有关部署要求,深入学习黄大年同志先进事迹,弘扬他的高尚品格和无私奉献精神,广西壮族自治区高校工委、教育厅开发的黄大年纪念馆(<http://hdnjnq.gxedu.gov.cn/>)于近日正式启用。

黄大年纪念馆由主要事迹、故乡广西、领导批示等8个板块组成,以大量图片和视频再现了黄大年同志为我国教育科研事业作出的突出贡献,和一直秉持科技报国理想,把为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量作为毕生追求的家国情怀。纪念馆收录了黄大年幼时在故乡广西南宁生活、学习的图片、视频,记录了黄大年亲属、朋友、同学对他的回忆,设置了献花留言板块,供广大师生抒发怀念之情。

新学期新课程



近日,安徽省霍邱县宋店乡中心小学针对新学期启用的新教材,为一年级新生安排了一场别开生面的植物种植课,图为孩子们在塑料杯中栽种大蒜。

陈力 摄

安徽界首7岁女孩患病不能入校,10位女教师轮流义务辅导——

“只要孩子愿意学,我们就决不放弃”

通讯员 徐风光 赵亮 本报记者 方梦宇

安徽省界首市女孩儿董梦圆一直有个未圆之梦,像其他小朋友那样走进校园。

3年前,正上幼儿园的小梦圆被查出患有白血病,稍微碰一下皮下就会出血。得知她的情况后,界首市那集乡中心校的许玉银、刘路路等10位女教师,两人一组排班到小梦圆家里给她辅导课程,至今已有半年多。

只要孩子愿意学,我们就决不放弃。第一次见到小梦圆,年

轻的教师们就被她病而弥坚、渴望求学的精神所感动。在徐婷婷等人的提议下,10名教师决定轮流给小梦圆进行文化课和特长课辅导,每周至少去两次。

徐莉在那集中心校带初中语文课。为了帮助小梦圆,她专门找来了小学一二年级教材,细心备课。梦圆特喜欢朗诵,我就收集整理了很多适合朗诵的诗歌、散文,记录下来,然后交给梦圆的妈妈。徐莉说。

春节后至今,徐莉已去过小梦圆家近20次,每次都和同事骑电瓶车。一次出发前,天气风和日丽,回学校时却突然下起大雨,但浑身湿透的徐莉和同事依然很欣慰,因为那天,小梦圆画出了一幅完整的画,画面上有山有水、有树有草,还有城堡。

愿每个梦想都能开花。在这10位教师看来,能在力所能及的情况下帮助梦圆上学,是她坚持这么长时间的动力。未来,我们还会继续坚持下去,并带动更多人给小梦圆送去更多快乐、更专业的知识。刘婷婷说。

而今,10位教师接力为患病孩子义务辅导的事情在当地传为美谈。她们是我们这几年招聘过来的老师,大多是90后、80后,爱岗敬业,对孩子们有爱心。那集乡中心校校长郭黎明表示,学校对教师们大力支持,只要是给梦圆辅导课程,学校随时允许。半年多相处下来,小梦圆和老师们都成了无话不说的好朋友。刘婷婷、刘路路、许玉银、徐莉、徐晓琛、郭金艳、彭菲菲、张黎、任春梅、李蔚,小梦圆牢记住了一个个走教老师的名字。

很多人问我长大后的理想是什么,我都会毫不犹豫地回答:做一名老师。小梦圆盼自己的病早日好起来,能像平常孩子一样走进教室学习知识,长大后当一名教师,教更多的孩子。

支月英事迹首次搬上艺术舞台

本报讯(记者 徐光明)9月8日,传承红色基因,讲好教师故事——支月英事迹专场故事会在江西省南昌师范学院举办。晚会首次以支月英为创作原型,通过艺术形式完整呈现了她扎根山区、奉献教育的感人事迹。全国边远贫困地区农村校长助力班学员等观看了晚会。

晚会撷取支月英从教生涯中的6个小故事,通过小品、情景舞蹈、快板等艺术形式,从大学生、亲人、乡亲、大山里的孩子等角度,串成完整的叙事线,将支月英36年扎根山区、奉献教育的感人事迹呈献给观众。生动的故事场景,令人动情的表演,将观众的思绪带入到支月英36年的光阴之中。

传承红色基因,讲好教师故事系列节目由南昌师范学院青风学堂故事创演中心的大学生创作。该校党委从2016年起着力打造大学生原创故事品牌,已经成功创演了传承红色基因之讲好江西故事、讲好八一故事等高质量节目,并多次受邀在全省高校、部队巡演。

/院/校/新/闻/

北京航空航天大学:

人文关怀温暖四千新生

本报讯(记者 赵秀红)近日,北京航空航天大学近4000名新生在沙河校区完成入学报到。学校为迎接新生做了大量工作,展现出充分的人文关怀。

9月5日、6日,学校设置专车在北京站、北京西站迎接新同学。2017级土谘书院新生刘东卓身高2米,学校了解情况后特别安排了部分加长床,供有需求的新生使用。在得知2017级知行书院新生李济娴不幸罹患白血病后,学校通过网络平台发动师生捐款,教师把1万元临时困难补助送到了她的病床前。

据悉,北航今年共录取本科生3887人,其中理工科类3401人、文科类303人、综合改革类151人、双学籍飞行员32人。今年北航实施大类招生,实行宽口径、大平台的专业设置与培养,新生在一、二年级接受通识教育。学校成立北航学院,下设土谘、冯如、土嘉、守锡、致真、知行六大书院。一年培养后,学生可根据学习兴趣,在教师指导下选择专业学院继续学习;二年级结束时在专业学院内选择心仪的专业。

中国政法大学:

“法学”+“信息管理学”首迎新

本报讯(记者 柴荣)近日,中国政法大学法治信息管理学院成立仪式暨2017级开学典礼举行。为顺应我国法治建设进程中信息技术的需求,该院开设全国首个结合法学和信息管理学的工科专业,首批招收30名新生,实行双专业、双学位培养,由最高人民法院信息中心主任许泽峰和中国政法大学副校长李海元共同担任学院联席院长。

政法领域的信息化建设是国家信息化建设的重要组成部分,各级法院、检察院、公安机关、司法行政机关等政法部门高

吉林省教育学院连续四年承接国培计划,为边远贫困地区校长提供研修机会——

建一个农村校长“加油站”

本报记者 刘文彧 赵淮胜

每个人的职业生涯都像飞行一样,如果想飞得更高更远,就必须停一停,加油补给。参加这次培训,就是一次美丽的经停。来自重庆彭水苗族土家族自治县郁山中学的赵显华校长深情地说。

赵显华参加的培训项目是教育部2016国培计划边远贫困地区农村校长助力工程,主要面向乡镇以下农村中小学校长开展。自2013年该项目启动以来,吉林省教育学院连续4年获批承接,为来自全国25个省份的397名边远贫困地区农村中小学校长提供研修学习机会。而在全国范围内,承接该项目的机构共有35个,吉林省教育学院连续4年获得教育部匿名评估第一名,被业界称为农村校长的助力加油站。

加什么油?助什么力?我今天去班级了吗?我今天与老师交流了吗?我今天读书丰富自己了吗?吉林省图们市长安中学校长李凤娟对吉林省教育学院原副院长、项目首席专家龚玲讲授的校长八问记忆深刻,并每天用这八问自省。在龚玲看来,用情怀助力为农村校长加油是必须的,带着坚守、执着、爱心与信仰办学,才能成为一名优秀的农村校长。

没有培训前的充分准备,就不可能有适需、助行、促变的高质量培训。在培训过程中,助力加油站为学员量身定制了双导助力模式,即聘请教育专家、学者作为理论导师,主要为学员讲解教育理论;同时依托该校实施的吉林省杰出校长、专家型校长培养工程,精选部分杰出校长、专家型校长培养对象,作为学员的实践导师,传授办学实践经验,把理论助力与实践助力结合起来,为农村校长注入混合动力。

重庆彭水苗族土家族自治县连湖中学校长何彩宏就是在这种混合动力助推下,带着全新的办学理念和办学感悟,回到学校马上搞起了制度建设和文化建设。学校在教委综合评价中由去年的倒数跌至今年的前几名,并作为唯一一所初中被县政府评为教育教学先进单位。

为切实提升学员的管理能力,助力加油站把加油站选在杰出校长、专家型校长培养对象所在

的学校,利用影子基地校实现影子助力。学员如影随形地跟随基地校校长,研读学校文化、观摩日常工作、参加班子会议,汲取优质学校一手管理经验。

2015年,吉林省镇赍县坦途镇第二中心校校长王国庆在长春市树勋小学参加了影子培训,回去之后,他把两位副校长也派到树勋小学学习,并邀请树勋小学的任国权校长带教师送教下乡。一年后,坦途镇第二中心校不仅有了自己的校本教材,还有了自己的校徽、校歌,取得了单科成绩全县第一的突破。

教室里,研修修课微动、个性化小组桌签、微笑出勤板、体贴入微的设计,无不充满温情;食堂里,专门为少数民

族学员供应的特色饮食,尽显人文关怀;培训期间多次召开座谈会,根据学员反馈及时调整培训内容;吉林省教育学院的一项项举措,都体现着学员为本的培训理念,以及作为农村校长助力加油站的人格助力。这些关注、关心、关怀不正是一种无形的培训吗?甘肃省永靖县太极中学校长祁文南说。

金杯银杯不如校长们的口碑。学员之所以认可我们,是因为我们在各种助力中实现了培训的最终目标——蜕变。

吉林省教育学院党委书记赫坚说,如何让助力工程为农村校长插上腾飞的翅膀,一直是我们不断探索创新的课题。